



# 儒风筑梦

2013中国(曲阜)国际孔子文化节

特刊

# 几近消失的项目得到保护

济宁非物质文化遗产保护成绩颇丰

济宁是文化资源富集地,民间艺术种类繁多,非物质文化遗产资源丰厚。近年,全市的非物质文化遗产保护取得瞩目的成绩,13个项目入选国家级非物质文化遗产代表性项目名录,48个项目入选省级非物质文化遗产代表性项目名录,164个项目入选市级非物质文化遗产代表性项目名录,基本涵盖了非物质文化遗产的十个类别,各级项目名录数量均居全省前列。

本报记者 汪泷 通讯员 樊云松



阴阳板参加国家级艺术比赛(资料图)

## 13个非遗项目入选国家级

近几年,济宁市不断重视非物质文化遗产保护,一些几近消失的非遗项目,又被重新挖掘出来,经过保护、扶持等,重新呈现在了市民面前。

济宁市现共有祭孔大典、鲁西南鼓吹乐、梁祝传说等13个项目入选国家级非物质文化遗产代表性项目名录,有玉堂酿造技艺、柘砚制作技艺等48个项目入选省级非物质文化遗产代表性项目名录,164个项目入选市级非物质文化遗产代表性项目名录,基本涵盖了非物质文化遗产的十个类别,各级项目名录数量均居全省前列。

目前,济宁市有6人入选国家级、27人入选省级、88人入选市级项目代表性传承人保护名录。先后建立梁祝博物馆、玉堂文化博物馆、泗水民俗博物馆等博物馆,建立了阴阳版传承基地、四平调传承基地等一批传承基地,对相关项目的传承起到了促进作用。

目前,国家级、省级和市级相关项目基本做到了有资料可查、有人保护和有人传承。嘉祥石雕、鲁锦、玉堂酿造等生产性项目随着非遗工作的开展,进一步扩大了影响力,对市场开发和经济效益起到推动作用。

## 定期回访非遗项目传承人

在非物质文化遗产保护工作中,济宁市逐渐认识到了传承人是非物质文化遗产的重要承载者和传递者,他们掌握并承载着非物质文化遗产的知识和精湛技艺,既是非物质文化遗产活的宝库,又是非物质文化遗产代代相传的代表人物。

“他们是非物质文化遗产的活态载体,也是非物质文化遗产精粹性和绵延不断的基因。”一位多年从事非遗保护工作的人士说。正因如此,保护好传承人并使其有效地履行传承人责任,对非物质文化遗产的保护和传承具有不可估量的作用。

根据济宁市各级项目现状,市保护中心组织专家认真论证,制定了切实可行的保护计划,并由保护中心督导各保护计划的实施,保护工作顺利有效的开展。各县市区基本建立了项目资料库,通过录像、图片、文字等相关资料对各级非遗项目进行了归档保存,并对相关传承人进行建立定期回访制度,要求其收徒传承,并建立传习所,定期授课传承。



### ◎ 尚核品牌 核电事业生力军

山东尚核电力科技有限公司于2011年在山东济宁成立,现已发展成集开发、设计、生产、服务外包、职能外包于一体的现代化高新技术综合性电力服务企业。主要服务于核电、火电、天然气、石化的能源行业,是电力行业专业的集成物资供应商。

公司现服务于国内各大核电站,广核系统一大亚湾、岭东、岭澳、阳江、宁德、红沿河等核电站。中核系统—秦山、方家山、福清、三门、昌江等核电站。优秀的业绩见证了尚核品牌的崛起,同时展现了尚核产品的高端品质。

尚立于信,业专于核!

### ◎ 80后的“核”谐生活

“80后”时代的标签,当今社会的中流砥柱,尚核电力就活跃着这么一群“80后”。公司成立至今,温文尔雅的褚红骞,激情豪迈的高谦,美丽睿智的张艳艳以及团队的领导者---张冉都是“80后”的杰出代表。他们用年轻人特有的努力和执着,从事着与核电相关的工作,在年轻的尚核实现着属于他们的梦想和价值。

创业的道路上荆棘密布,坎坷不平。他们经历着欢笑、泪水,感受着迷茫、困惑,但更多的是享受着一个个问题解决后的成就与自豪感。这群年轻的“80后”用丰富多彩的“核”谐生活,诠释着梦想和奋斗的激情。

80后!创业者!

祝你们好运!

